

## LANGUAGE AGGRESSION IN FORUM COMMENTS IN THE CONTEXT OF LANGUAGE ECOLOGY

**Abstract:** The article is a continuation of a number of studies of the language specificity of forum comments interpreted by the author as a genre of naive political discourse. The research subject in this paper is quasi-ethnonyms, as a form of language aggression in Russian online forum comments.

---

### Author information:

**Stefka Petkova-Kaleva**  
Assoc. Prof., PhD  
Konstantin Preslavsky University of Shumen  
✉ [st.kaleva@shu.bg](mailto:st.kaleva@shu.bg)  
🌐 Bulgaria

**Keywords:**  
political discourse, language aggression, language game

Являясь существом социальным по определению, человек всегда стремился принимать участие в социальных сетях различного характера, проверяя таким образом весомость своих интересов и своей точки зрения на социальные и политические, в том числе и геополитические проблемы.

В последние годы, в связи с обострением геополитической ситуации в мире, снова встал вопрос о роли т.наз. **информационных войн и информационных операций** в формировании политического дискурса, в том числе наивного политического дискурса форумных комментариев.

Впервые об этом феномене политической конфронтативной коммуникации заговорил Элвин Тоффлер. По мнению Э. Тоффлера, если войны аграрного периода велись за территории, войны индустриального периода – за средства производства, то войны в век информации будут вестись за средства обработки и порождения информации. Э. Тоффлер называет этот феномен войной Третьей волны [7].

Любая война, как известно, является крайней формой агрессии.

С другой стороны, исследователи феномена Интернета и мобильных средств коммуникации начала XXI века говорят о трансформации современной культуры в культуру соучастия (Генри Дженкинс) [2]. Демократизация общения в Интернете привела к утверждению новой концептуальной метафоры, определяющей его как некую современную **электронную агору** (Г. Рейнгольд, У. Митчелл, П. Липперт, М. Оствалд), а, как известно из сочинений древнегреческих литераторов и мыслителей, агора являлась собранием граждан для свободного обсуждения новостей и принятия решений, затрагивающих жизнь общества [1].

Своеобразной демократизации подвергается и политический дискурс, причем речь идет не только о его „классической“ форме, но и о появлении новых форм политического говорения, отражающих процесс становления нового коммуникативного феномена, который можно обозначить термином **наивный политический дискурс**.

Наивный политический дискурс – это **форма заявления социальной и политической позиции, ее защиты и утверждения в нестандартной ситуации ведения политического диалога и полилога, проводимая со стороны людей, не являющихся политиками в собственном смысле слова.**<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> Наивному политическому дискурсу и его языковой специфике посвящены и другие исследования автора данной статьи [3, 4, 5, 6].

Одним из основных жанров наивного политического дискурса является форумный комментарий. Форумный комментарий на политические темы проявляет все характерные для политического дискурса особенности. Он **конфликтен**, агонален и связан с отстаиванием той или иной политической каузы. Выражаемые оценки подчеркнута полярны. **Ведущим принципом** построения политического форумного комментария довольно часто является **принцип конфронтации** (дисгармонии), что приводит к реализации некооперативных (конфронтационных) стратегий и тактических решений.

В форумных комментариях, ввиду действия строгих правил нетикета<sup>2</sup>, вербальная агрессия далеко не всегда связана с употреблением инвективной, обценной, нецензурной лексики. В целях дискредитации и выражения негативной оценки форумные комментаторы, как правило, прибегают к различным приемам языковой „игры“: используется обыгрывание собственного имени, феноменология прецедентности, а также грамматическая семантика. Одним из излюбленных приемов наивной политической негативной аксиологии является создание многообразных экзонимов.

Вероятно, под влиянием сложной геополитической ситуации и непростых межгосударственных отношений в российских форумах онлайн-изданий в последние несколько лет наблюдается появление целого ряда довольно неласковых номинаций, модифицирующих ряд онимов – названий государств, среди которых особо выделяются *Европа*, *США* и *Украина*.

Оним *Европа* чаще всего модифицируется как экзоним **Гейрона**, в чем прослеживается категорическое неприятие со стороны российских участников форумной дискуссии чрезмерной и даже агрессивной, по их мнению, поддержки гомосексуализма в странах Запада. К тому же нередко название оформляется графически со строчной буквы, что дополнительно усугубляет обидное звучание модифицированной номинации. Например:

(1) Гражданин №1 Митрич, *России любой расклад на руку. Если голландцы проголосуют за, то гейрона в перспективе получит еще геморроя в виде большого потока буйно-свидомитых гастарбайтеров. Проиграет или гейрона или окраина.* Politikus.ru, 18.03.2016.

Что касается онима *Украина*, то ведущими в модификации названия страны являются инвективные экзонимы *руина*, *Украдина*, *хохлостан*. Негативная политическая оценка, которая содержится в них, основана на восприятии государства как потерявшего свою независимость и самостоятельность, впавшего в глубочайший экономический кризис, в том числе из-за царящей в стране коррупции, как бы потерянного для цивилизации, погрузившегося в дикий национализм. Например:

(2) *Никогда руина не поднимется. Слишком много сект и независимых организаций работает на руине. Все нет и не будет Украины, будут только руины.* Politikus.ru, 08.11.2015.

(3) *Вауза Седня в Украдину прилетает Виктория Нуланд, так что абсолютно ясно, что поступят новые инструкции и новые обещания. Очень вероятно возобновление войны :(((* Politikus.ru, 15.07.2015.

(4) *Lexx Vereza Первые результаты проводимых антинародных и антигосударственных реформ, экономическим блоком правительства во главе с ДАМ и частью ЕР в Думе и регионах. Необходимо вовремя осушить это болото, что бы не получился один из вариантов зуромайдана в хохлостане.* Politikus.ru, 12.09.2017.

(5) *Ходок Я тоже не понимаю, чего эти все горе аналитики приплетают сюда Порошенко, он же просто петрушка, которым управляют, на 404 нету самостоятельных политиков, есть только марионетки, причем эти марионетки настолько тупы, что не имеют никакого права слова, им сказали, они сделали, и все.* Politikus.ru, 21.01.2015

---

2 См. например предупреждение РИА Новости к форумцам:

*Уважаемые посетители! Будьте аккуратны в своих комментариях. Согласно статье 5.61 часть 2 КоАП РФ, "Оскорбление, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации, - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот тысяч рублей* **РИА Новости**

Действует этическая цензура, в силу которой явная агрессия приводит к удалению комментария.

Сема уничтожения страны в оценке комментаторов, использующих экзоним 404 как модификацию онима Украина, как в в комментарии (10), базируется на интернет-сообщении „**Ошибка 404** – такая страница не найдена“, при помощи которой Интернет сообщает пользователю о невозможности зайти на уже несуществующий сайт! Со своей стороны, употребление онима *хохлостан* говорит о том, что автор комментария не принимает политику государственного руководства Украины, считая, что она удаляет страну от традиционных ценностей демократии, приближая ее тем временем к недемократическим в стереотипном представлении восточным режимам.

Подобную аллюзию, но уже с оттенком собственной вины России в потере дружеских раньше стран, улавливаем в следующем комментарии:

(6) Штирлиц *Все страны, что кушают "печеньки" из рук госдепа, ждет та же, участь, что постигла руину... Проебалтика – следующая .....ВСЯ !!!* Politikus.ru, 24.02.2015.

Особую активность проявляют российские участники форумных дискуссий при номинации США. В текстах комментариев оним США заменяется такими инвективными обозначениями, как *Пиндосия*, *Пиндостан* или *СШП* (Соединенные Штаты Пиндосии), содержащими словообразовательный формант *пиндос-*. Насчет этимологии форманта существуют различные версии. Согласно первой из них, слово происходит от греческого Πίντος, распространенное в Северном Причерноморье и Приазовье с XIX века бытовое прозвище местных греков, которое со временем стало употребляться в функции инвективного экзонима. В Национальном корпусе русского языка представлены ряд употреблений этого экзонима в произведениях А. П. Чехова, Ф. Искандера, К. Паустовского, А. Куприна. В БАС фиксируется существование слова «пиндос», а его значение определяется как устаревшее, просторечное «презрительное название грека». Вторая версия, отраженная российскими СМИ и представленная в Википедии, связывает происхождение форманта с армейским сленгом российских подразделений миротворческих сил ООН в Косово. В этой версии экзоним *пиндос* объясняется или близостью со словом испанского происхождения *pendejo* ("идиот"), или с сербским и хорватским словом *пендос* („пингвин“), чья отрицательная коннотация основывается на представлении о неуклюжем виде американских миротворцев, скованных в движениях своей тяжелой экипировкой. Согласно третьей версии, все эти формы являются звуковым обыгрыванием слова «Пентагон»: Пентагон – Пиндагон – Пиндостан – Пиндосы. Приведем в качестве примера следующие употребления:

(7) *Мы должны обращаться к традиционным человеческим ценностям, показывать моральность действий России и аморальность пиндосии и Гейропы.* Politikus.ru, 26.08.2014.

(8) *№1 vovaka Воду возят и крупу носят. Нет ничего смешней обижулек пиндосов.* Politikus.ru, 07.11.2014.

(9) *№6 wert.sas пиндос+мудак=чистопородный америкос.* Politikus.ru, 08.11.2014.

Отрицательная оценка американской, и в целом англосаксонской, модели демократии приводит к появлению другой яркой метаморфозы названия страны – *ФША* (Фашистские штаты Америки), а также экзонимов *америкосы*, *наглобриты* и окказионализма *дерьмократия*.

(10) *СШП напоминают старуху Шапокляк. Этакое гнусные пакостники из подворотни, которые в итоге сами обламываются и еще и огребают. Жалкие, ничтожные американишки...* Politikus.ru, 27.10.2016.

(11) *Предложите повиниться наглобритам или ФША, вплоть до начала войны поставившим Гитлеру вооружение по лендлизу. Или такое "методичкой" не предусмотрено? Хотите поспорить на исторические темы? Боюсь, не потянете.* РИА Новости, 21.03.2015.

Остается надеяться, что со временем человеческий разум, человечность и стремление сохранить жизнь на земле приведут к исчезновению условий появления инвективов рассматриваемого типа.

## References:

1. *Vojskunskej A. E. Metafory Interneta. // Voprosy filosofii, N 11, 2001. S. 64–79.*

2. *Jenkins Henry*. Convergence Culture: Where Old and New Media Collide. New York: New York University Press. 2006. p. 308. ISBN 0-8147-4281-5.
3. *Petkova-Kaleva St*. Nominaciya kak forma vyrazheniya politicheskoy ocenki (na materiale forumov bolgarskih on line izdanij) // Acta Universitatis Lodziensis. Folia Linguistica Rossica, t.9. Lodz, 2013. S.43–57.
4. *Petkova-Kaleva St*. Precedentnite fenomeni vav virtualniya politicheski diskurs // XX Episkop- Konstantinovi cheteniya „Pamet i spomen”, T. 19, 2013 g. S. 38–51.
5. *Petkova-Kaleva St*. Precedentnye fenomeny v virtualnom politicheskom diskurse bolgarskih internet-forumov // Filologie Rusa, №2, Editura universitatii din Bucuresti, 2014 g. S. 189–211.
6. *Petkova-Kaleva S*. Grammaticheskie markery politicheskoy ocenki v naivnom politicheskom diskurse forumnyh kommentarijev // Acta Universitatis Lodziensis. Folia Linguistica Rossica 14, 2017. S. 205–214.
7. *Toffler E*. Tretya volna (The Third Wave, 1980). Moskva: AST, 2010. 784 s. ISBN 978-5-403-02493-8.